MAI2 Priklady - funkce vice promé&nnych 1

TroSku o metrice:
1. Rozhodnéte, zda plati tvrzeni ( bud’ dokaZte, Ze plati, nebo pomoci ptikladu ukaZte, 7e tvrzeni neplati ):

(i) sjednoceni spoCetné mnoha otevienych mnoZin je otevfend mnoZina;
(it) prinik spofetng mnoha otevienych mnozin je oteviend mnoZina;
(iii) sjednoceni spocetné mnoha uzavienych mnoZin je uzavfena mnoZina;
(iv) priinik spocetn& mnoha uzavienych mnoZin je uzaviena mnoZina.
2. Zkuste definovat : posloupnost je v metrickém prostoru (M, d) cauchyovska.
UkaZte, Ze plati: Posloupnost {a,, }, a, € R" je konvergentni pravé kdy? je cauchyovsk.
3. Ukaizte, 7e plati: Z kaZdé omezené posloupnosti { an},an € R" 1ze vybrat posloupnost konvergentni .

4. MnoZina M < R" je kompakini, pravé kdyZ je omezena a uzavienav R”.

Funkce vice promé&nnych:

1. Defini¢ni obory funkci vice promé&nnych:
Najdéte definiéni obory funkei, u funkei dvou prom&nnych se pokuste definiéni obory naértnout.
Pokuste se také rozhodnout, zda nalezeny definiéni obor funkce je mnozina oteviena, resp.uzaviend, omezen4
co je hranici zkoumaného defini¢niho oboru.

FE=x+43 5 D =Ar+y; FEn=x—y¥; fGr)=yx? -7 ;
Foa=V1-x 4 1325 fxy) ==+ —1;

fey=InGx+y) ;5 f(xy)=In(xy) ; f(x,y)=In(xy-1); f(x,3)=4/In(xy) ;
f(x,y)=m'ln(xy); fx,y)=log(y - x%); f(x,y)=arcsin$;
[y =A1-G2 432 +22); SO0 =AIGE 437 4275 frm)=yz-x’ -y ;
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2. ,,Grafy“ funkci dvou proménnych: ,
( pokuste se piedstavit si ,,podobu” grafu nap¥. pomoci ,vrstevnic* a fezi tieba rovinou x=0)

F»==-2; ; fl,y)=1-y; f(x,y)=2-x-y;
f=x"+1; f)=4-%" fEx=x2+y2; fluy)=x>+y7+1; fny)=1-("+y7);
fean=x+4y% f,y)=y*-x%;

F)=y9-(> +¥2); fn)=-a-G2+y2); flnn)=yxi+y?;
1

[y =———; fGy)=exp(-x>-y?);
xT+y

fxy=exp(x® —p); flx,y)=log(y-x%)



3. Rozhodnéte, zda nasledujici funkce jsou spojité v RZ: -

2
2) f(x,y)=——x—3y7 pro (x3)=(0,0), f(0.0)=0; b) f(x,3)=—— pro (1) % (00), F(00)=0;

x? + x2+ ¥
£2 _yz
¢) flxy)= 1y pro (xy)#(00), f(00)=0.

4. Lze néasledujici funkce spojité rozsifit na R??

i 2 2
a) f(x,y)=(x+y)%.cos (%) 3 b) ()= sn;(x .V)Z Q) Fy)= x ;—y :
X +y x4y x

sin x + sin y
x+y

d) f(x,y)=

5. .Mechanické® derivovani:

Vypoiitejte parcilni derivace 1. a 2. ¥idu nasledujicich funkci (viude, kde existujf) a ukaite,
7g smifené derivace 2.fadu jsou zZaménneé:

X
2 2 -
) fluy)i= xP4y; 2y xfy+ds V5 Y5 e Y X In(ry=1); In(x+yx? +32);
X

2 2

x - x+y
2 5 arclg ;
X“+y xX-y
¥ 22
b) flryz)= xy+yztxz; V%) x7 jarcsin(——);
x“+y
1 ; 2 _ . dif 8f
¢} UkaZte, Ze funkce f(x,y)=1log( — )jev R —{(0,0)} fefenim rovnice .~ +—8y2 =0
X

X" +yT

(Laplaceova rovnice).

6. Diferencidl a jeho uZiti:
a) Ukazte, ze funkce f(x,y)=1log(y —x*) je diferencovatelnd v bod¥ (1, 2) a urCete v tomto bodé
diferenciél funkce f. Napiste rovnici te¢né roviny a normaly ke grafu f vbod& (1,2, 0).

Utitim linearni aproximace spotitejte pFiblizng log (1,99 — (1,02)%).
1
b) Uréete, kde ma funkce f(x,y,z)= (i) z diferenciil a diferencial v t&chto bodech urdete.
Yy

+
¢) Ukazte, Ze promala x,y plati arctg Xy
1+ xy

=x+y.

d) Ukalte, Ze funkce  f(x,y)=y |x.y| neni diferencovatelnd v bod& (0,0), i kdy? existuji

parcialni derivace i(O, 0)a g((}, 0 .
ox dy



